

Hatóságilag felülvizsgálva.

XII. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1915. január 17.

13. szám

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 220)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.

Felolószerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hónapra... 2 kor.
MAYES SZÁM ÁRA HUNGARIAN 6 PILLÉRT:
Művelődési bizottság 6 havas post. sorja 6 sz.

Nyomda telephelye (lapnyomó) 400.

A hadifoglyok foglalkoztatása.

Jelentettük már, hogy a foglyul ejtett ellenséges katonákat mezei munkákra osztják be, foglalkozást és keresetet adva ezzel nekik és segítséget a szántóföldnek, amely a megszokott munkáit a háreba küldte. A barbár időkre emlékeztet ez, mint maga a háboru is. Akkor volt szokásban, hogy a legázott ellenséget a győző rabszolgának tartotta meg. Hanem ahogy a háboru átforgalmazódott és a nemzetközi jog szabályai alatt valamennyire megszűnt, a hadifoglyok munkáltatásával is másként áll a dolog, mint azelőtt. A mezei foglalkozásra használt hadifogoly nem válik rabszolgává, már azért se, mert a háboru végével, amikor a foglyokat kicserélik, megszűnik ez a hivatása. Munkáját nem veszik el tőle ingyen, hanem azért ellenszolgáltatást kap tisztességes ellátásban és napszámban. A munka egyébként se büntetés. A hadifoglyokra, különösen azokra, akik a maguk házában is hasonló sorban éltek, százszor jobb ez, mintha a főlshabadításukat zárt helyiségekben, vagy bekerített fogolytáborokban kellene bevárniok.

A földnek nem szabad megműveletlenül, meddően maradni. Nemesak a föld gazdájának az érdeke ez. Hiszen, ha a mezők nagy része egy éven át nem adná ki a maga termését, kimondhatatlan inséget hozhatna maga után. El lehet képzelni, hogy a háboru fokozott szükségletei után milyen retentő drágaságot jelentene, ha az elfogyott gabonakészletek helyébe új nem kerülne; sőt nemcsak drágaságot, hanem a legszükségesebb, legtermészetesebb élelmiszerek hiányát, aminek hatásait talán el se tudjuk képzelni. Ha ezt a hadifoglyok igénybe vételével meg lehet akadályozni, ehhez habozás nélkül kellene nyulni még akkor is, ha a foglyok ilyen foglalkoztatása igazságtalanságot jelentene. Hiszen a hadifogságba jutott orvosnak is kötelessége az ellenség sebesültjeinek ápolása, mért ne lehetne megkövetelni a lefegyverzett ellenségtől, hogy a földet, mindannyiunk ellátóját és táplálóját védje meg attól, hogy partagon vesszen?

De nem is jelent ez egyébként se rosszat rájuk nézve. Az, hogy a szántásra, kapálásra és más mezei munkára használt hadifogly katonai felügyelet alatt marad, nemcsak azt jelenti, hogy meg nem szokhatnak, de azt is, hogy az embereges bánásmódot biztosítja a számukra. A magyar katonák a hadifoglyban is a katonát látja. Az

első percben, amikor kezei közé kerül, megosztja vele kenyéret dohányát, italát, sőt a ruházatát is. A magyar katonák, ha a hadifoglyok őrizője lesz, nem nézné és nem nézi szótlanul, közömbösen, ha a fogoly katonákkal olyasmi történné, ami ezek emberi méltóságát sérti, vagy ennél is rosszabb.

A hadifoglyok dolgozni fognak — és az emberre, aki munkára született és munkában él, a munka nem jelent se megaláztatást, se durvaságot. A földnek, amely meg-

kívánja, hogy idejében felszántásuk, mohó barázdáinak a vetőmagot odaadják, boronával megsimogassák, mindegy, akárminő kéz végzi el rajta. Péter-Pálkor remélhetően már a fiaink fognak az ellenség által megművelt területen aratni s a kalászkokon ép úgy nem lesz nyoma az ellenség kezének, mint ahogy megszűnik a gyűlölet és a harag, amely a csatatereken ma még egymás élete ellen uszítja az egymással hadilábon álló nemzetek fiait.

Nagy ágyuharc a Dunajec mentén.

Méhödnék a motoros útegek. - A Kárpátokban és Délengyelországban pihennek a fegyverek. - Északengyelországban nagy sikerrel folyik a német támadás. - Joffre offenzívája véresen összeomlott. - Kluck hadserege Párist veszélyezteti.

Védőcsapataink teljesen meggyőztették az oroszok kárpáti akcióit. Jelenleg csend honol a Kárpátokban és kétséges, hogy az oroszok folytatni fogják-e még itt a többszörösen kudarcot vallott próbálkozásokat.

Annál nagyobb élénkség uralkodik a Dunajec-vonalon. Az oroszok jelentékeny haderőt dirigáltak el innen a Nida mellé, ami nagyon elősegíti a mieink akcióit. Motoros útegeink itt súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek és az oroszok több fontos pozíciót kénytelenek voltak kiüríteni ezeknek gyilkos tüzelése miatt. A Nida mellett az oroszok óriási veszteségek árán védik állásaikat és kimerültségük folytán itt rövid szünet állott be a harcban. Csapataink itt nem csak a rendkívül heves orosz támadást verték sikeresen vissza, hanem több

helyen tért is nyertek az ellentámadásban.

Középlengyelországban változatlan a helyzet. Északengyelországban azonban újabb nagy sikereket ért el a német előnyomulás. Hogy a december közepe óta tartó nagy csata Északengyelországban kerül-e végleges döntésre, azt ma még határozottan állítani nem lehet.

Fontos események történtek legutóbb a francia harctéren is. Joffre offenzívája a franciák rettenetes véráldozata dacára is tökéletesen összeomlott. A németek mindenütt ellenoffenzívába mentek át és különösen Kluck tábornok Vrgny melletti győzelme döbentette meg a franciákat, mert ezzel az új centrumtámadással éppen a Párishoz legközelebb eső ponton arattak a németek nagy sikert.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Az északi harctérről.

BUDAPEST, jan. 16. (Hivatalos.) **Mig az oroszengyelországi arcvonalon tegnap csak helyenkint volt ágyú és géppuskatűz, a Dunajec mentén tegnap heves ágyuharc volt. Különösen nehéz tüzérségünk működött jól. Az ellenségnek egy több nap óta jól elhelyezett ellenséges űtőgépi állagát kiállgattatta.**

A Kárpátokban nyugodtan van. A miad keményebb fagy a harcra tevékenységet nagyobb befolyásolja.

Német sikerek Franciaországban.

BERLIN, jan. 16. A nagy főhadiszállás jelenti: Westendelőtt tegnap néhány torpedónaszád és kisebb jármű mutatkozott, amelyek tizennégyszáz kilométernyire közeltek a tengerparthoz.

Arrastól északnyugatra, Notre Dame de Lorette-nél a franciáknak e helység mind két oldalán ellenünk intézett támadásait csapataink visszaverték. Egy lövészárkot, a melyet nyolc nappal ezelőtt Ecumionél, Arrastól északra az ellenségtől elfoglaltunk és amelyet egyik századunk egyes részei tartottak megszállva, elvezettünk. Ezen a helyen a harcok ma újból folynak. Soissonsól északra és északkeletre az Aisne északi partját a franciáktól végleg megtisztítottuk.

A német csapatok szakadatlan támadásokban elfoglalták Cffie, Crouy, Bucy le Long, Missy helységeket, továbbá Vauxrot és Verrerie majorokat.

A Soissonsól északra folyt három napi harcok alatt szerzett zsákmányunk most 5200 hadifogoly, tizennégy ágyú, hat géppuská és több revolvergyű. A franciák súlyos veszteségeket szenvedtek; négy-ötezer halott franciát találtak a csatamezőn.

A franciáknak Aisnétől délre való visszavonulása nehéz ütegünk tüzeinek volt kitéve. Hogy mennyire megváltoztak a viszonyok a korábbi háborúkkal szemben, kitéjük az itt szóban levő harcoknak az 1870-iki eseményekkel való összehasonlításából. Bár a Soissonsól északra vívott ütközetek jelentősége nem hasonlítható össze az 1870. aug. 18-iki csatával, a harcmező szélessége mégis a cravelotte-st-privé-i harcmezőnek felel meg. A franciáknak 1915. január 12-étől 14-ig szenvedett veszteségei azonban minden valószínűség szerint jóval meghaladják a franciáknak 1870. augusztus 18-án szenvedett veszteségeit.

Verduntól északra Consenvoyenél az ellenséges támadások meghiúsultak. Az Aillynál, St. Micheltől délre állásaink ellen intézett előretöréseket, miután azok helyenként már a legelső árkaikig jutottak, ellentámadásokkal, az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. Az utolsó roham alkalmával csapatunk elfoglalták az ellenséges hadállásokat, amelyeket azonban saját hadállásainknak újból való felépítése után az új folyamán önként és harc nélkül ismét feladtunk. Mesnínél, St. Dietől északra egy jelentéktelen támadást csapataink visszautasítottak. Különbben a Vogézekben csak tüzéségi harc folyt.

Keleti hadszíntér: Kelet-Poroszországban és Lengyelország északi részén a helyzet nem változott.

Lengyelországban a Visztulától nyugatra támadásaink előbbre haladtak. A Rawkától északkeletre egy támaszpont elfoglalása alkalmával ötszáz oroszot ejtettünk foglyul és három géppuskát zsákmányoltunk. Az oroszok ellentámadásait, igen súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavertük.

KLUCK TÁBORNOK PARIST VESZÉLYEZTETI.

BUDAPEST, jan. 16. Kluck tábornok vrgnyi győzelme megdöbbeníti a franciákat, mert ez új centrumtámadás és pedig a Párishez eső legközelebbi ponton.

A KÁRPÁTI HARCOK.

BUDAPEST, jan. 16. Ungvárról jelentik: Tegnap este óta havazik. A hó a völgyek útjait is ellepte. Az Ung völgyében két ellenséges hadosztály van; a fagy gyilkos közöttük, mert kénytelenek a magaslatokon állást foglalni.

Jakubenyben a helyzet változatlan. A magyar határon, ahol a felderítő előőrsök egymásra bukkannak, csatározásokat rögtönöznek.

Jakubeny előtt folytonos harc van. Az oroszok naponta tetemes veszteséget szenvednek, mert mi előre kiszemelt legjobb pozícióikkal pusztítjuk őket, a rájuk kényszerített legrosszabb elhelyezéseikben.

Ezért kilenc napja már, hogy egy lépést sem tudnak előbbre jutni.

HIREK KRAKÓBÓL.

BÉCS, jan. 16. A Wiener Allgemeine Zeitung haditudósítója a következőket táviratozza: A fronthoz való utazásom közben ma érkeztem Krakóba, mely ellen néhány nap előtt harnadszor igyekeztek támadást intézni az oroszok. Két hét előtt még ágyúdörgést hozott a város felé a szél, ma azonban már messze sodródtak a támadók a várostól. A mindennapi élet zavartalanul folyik a középkori pompájában viruló városban. A színházak és mulatóhelyek nyitva vannak és látogatottak, csak este vehető észre a hadiállapot, mert esti 10 óra után eloltják az összes lámpákat és a városban

megszűnik minden élet. Ujjonnan bevonult, jökekvő katonák hatalmas tömege vonul végig a város utcáin, a Visztulán pedig katonai célokra szolgáló apró hajók siklanak fel és alá.

A TÖRÖKÖK ELSÜLYESZTETTEK EGY ELLENSÉGES TENGERALATTJÁRÓT.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 16. A főhadiszállás jelenti: A „Saphir“ nevű ellenséges tengeralattjáró megkísérelte, hogy a Dardanellákhoz közel jasson, tüzéségünk azonban elsülyesztette. A hajó legénysége részben megmenekült.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 16. A Dardanellák előtt elsülyesztett tengeralattjáró a francia haditengerészethez tartozott.

OROSZORSZÁGNAK PÉNZ KELL.

BUDAPEST, jan. 16. Bukarestből jelentik: A Ruskoje Slovo utolsó száma felszólítja Angliát, hogy adjon pénzt, különben Oroszország kénytelen lesz külön megkötni a békét. Mert a közös békekötés ugyan meg lett állapítva, de a közös költségviselés föltételezésével.

BUJÓSDIT JÁTSZIK AZ ANGOL.

BERLIN, jan. 16. A Lokalanzeiger jelenti: Az angol admirális hamisított hadihajókat csináltat. Közönséges gőzösöket, külsőleg mint hadihajókat szerel fel. Ezzel az eljárással az angolok valószínűleg a német tengeralattjárókat akarják félrevezetni.

ANGLIA KIEHEZTETÉSI SZÁNDÉKA

KÖLN, jan. 16. A Kölnische Zeitungnak mértékadó helyről azt tanácsolják, hogy Anglia kieheztetési szándékával szemben követelje az angol kereskedelmi hajózásnak tengeralattjárók és repülőgépek által való

megbénítását. Ha Anglia Németország kieheztetésével akarja a háboru befejezését elérni, akkor Németországnak haladék nélkül meg kell kezdenie az ellenakciót.

KÉMKEDŐ BELGA TÁBORNOK.

BRÜSSZEL, jan. 16. Nagy szenzációt kelt az itteni hadtörvényszék ítélete, mely Five belga tábornokot és Gilles kapitányt halálra ítélte, mivel munkásoknak öltözve a németek által újjáépített lütti várat kikémlelték. A halálos ítéletet később életfogytiglani fogságra változtatta át a hadtörvényszék.

LOHIANY A FRANCIA HADSEREGBEN.

BERLIN, jan. 16. Párisi híradás szerint a francia hadsereg a háboru kitörése óta lóállományának 60 százalékát elvesztette és képtelen a hiányt pótolni.

HINDENBURG UNOKAÖCCSE SÜLYOSAN MEGSEBESÜLT.

WIESBADEN, jan. 16. Manstein főhadnagy, Hindenburg tábornagy unokaöccse, súlyosan megsebesülve ideérkezett.

A MÜHLHAUSENI TENGERI (1) CSATA.

AMSZTERDAM, jan. 16. A Vaterland buenos-ayresi tudósítója közli lapjával a következő esodabogarat: A brazíliai Corumba város portugál nyelvű lapja e napokban a következő ostoba táviratot tette közzé: Mühlhausen (1) mellett óriási tengeri csata volt a német és angol flották között. A német hajóhad tökéletes vereséget szenvedett. A németek 36.000 embert veszítettek és az angolok 96 hadihajót foglaltak el a németektől.

DURAZZÓT MEGERŐSÍTETTÉK.

BUDAPEST, jan. 16. Durazzót annyira megerősítették, hogy az ellenséges támadásoknak sokáig ellentállhat.

ÚJ MORATÓRIUM.

BUDAPEST, jan. 16. A Budapesti Közlöny ma megjelent száma egy kormányrendeletet közöl, mely szerint a kormány ez év február elsejétől március 31-ig, vagyis két hónapig terjedő új moratóriumot léptet életbe a réginek lényegtelen megváltoztatása mellett.

Leveléznek a „vörös ördögök“ a fiúmei kisleányokkal.

— A felsőbb leányiskola és a háboru. —

A fiúmei felsőbb leányiskola növendékei évente kedves meglepetésben szokták részesíteni a nevenapján tanítónőjüket. A negyedik osztály tanítónője az idén szigorúan eltiltotta, hogy a növendékek a szokásos virágajándékokra pénzt költsenek. A leánykák ezért mégis megünnepelték tanítónőjük nevenapját. Ötvenhat csinos, tarka szalaggal átkötött, félkilós csomagot hoztak magukkal és szépen garmadába rakták a tanári asztalon. A csomagokban cigaretta, csokoládé, tea és kávékecska, rum és sok más egyéb volt, ami örömet okozhat a haretéren küzdő katonáknak. Minden csomagban benne volt az ajándékozó leányka névjegye és a kis leányok felkérték tanítónőjüket, hogy küldje el a csomagokat egyik rokonának, akiről tudják, hogy egy huszárezred parancsnoka és ott harcol vítézeivel a galíciai harotéren.

Hét ládában vitte a posta a fiúmei leánykák karácsonyi ajándékát. Azóta izgatottan lesték a leánykák, hogy megérkezett-e kül-

deményük a harcúrré? Végre megjött a várva-várt híradás. Először az ezredparancsnok írt. Közölte, hogy öt csomag már megérkezett és köszönetet mondott érte. Azután egyre-másra érkeztek a rózsaszínű tábori levelező-lapok és rövidebb-hosszabb levelek a felsőbb leányiskolába. A leánykák lemásolták a leveleket és beküldték A Tengerpart szerkesztőségébe. Az eredeti irásokat dehogy adnák ki a kezükből. Még unokáinknak is büszkén fogják mutogatni a nagy idők emlékeit.

Az érdekes huszárlevelekből itt közlünk néhányat:

Édes kisasszony! Kedves ajándékuk a mig élünk, emlékünken marad. Fogadják őszinte üdvözlötünket.

Mélyen tisztelt Nagysád! A magy. kir. szegedi honvédszázados 1-ső század, 2-ik szakaszának veres ördögei a mai naptól fokozott kedvel forgatják muszkaverő kardjaikat. Bátorítja őket az a tudat, hogy a magyar honleányok szeretett hazánk legtávolabbi részében is velünk éreznek és nem kímélnék fáradságot, csak hogy a rideg harcúrré egy-egy vidám estét varázsoljanak. Szívölő jövő köszönetünknek adunk kifejezést, midőn az orosz karácsony esztében kőben ülve az illatos szivarkákat füstöljük. Üdvözlöt derék honleányainknak, királyért és hazáért Isten nevében előre!

Hazafias tisztelettel:

Lakos Endre szakaszvezető.

Herédi István őrmester, szakaszparancsnok, Czevelli János, Takács András szakaszvezetők, Cziráki Máttyás, Császár Mihály, Kóti Mihály tizedesek, Monostori Károly, Szála Ferenc, Ráth Jakab, Molnár Ede, Varga István, Komján Demeter, Szabó Gy. János, Nagy András, Surányi József, Petrovics Károly, Lenti Béla, Molnár István huszárok és levélíró c. ü. alírt.

Saluti de Pfeffer Nicolo Fiumano.

Kelt 1915. 1/6.

Mélyen tisztelt kedves kisasszony! Tudatom kegyedet, hogy a csomagot a legeslegnagyobb örömmel átvettem és köszönetemet nyilvánítom iránta. Én is, valamint többi bajtársaim is, úgy mint eddig, úgy ezután is büszke harcosok maradunk. Mert a régi hírnév is azt mondja, hogy az egész világ retteg a „magyar huszároktól.” Ezzel zárom soraimat, hazafias üdvözlötlettel

Szabó János.

Igen mélyen tisztelt, kedves kisasszony! Nagyon szépen megköszönjük a hozzánk való szíveségüket. Köszönetünket ki sem tudjuk fejezni, hogy megemlékeztek a magyar honvédszázárokról, a Piros Ördögökről, akik itt a harcúrré a hazáért és a szabadságért vitézül harcolnak. Akik a harcúrrévalókrul nem feledkeznek meg, úgy Önök is a hazáért harcolnak, mert viszont reánk gondolnak. Fogadják legőszintébb köszönetünket a királyért és a hazáért harcoló honvédektől. Isten vezéreljen mindannyjónkat előre, hogy kivívjuk a hazánk becsületét ettől a gyarló ellenségtől. Üdvözlötüket küldik azok a Piros Ördögök, akik résztvettek a kedves kis csomagocskákból. Maradok mély tisztelőjük a harcúrré siring, többi bajtársaimmal együtt. Isten velük.

Katona Lajos szakaszvezető.

Kelt levelem 1915. I. hó 8-án.

Ezerkilencszáztizenöt év, január havában írtam levelemet. Kedves, ismeretlen kisasszony! Fogadj a pár sorommal leírt hálás köszönetemet. Miért is bátor vagyok és érdemesitem, hogy néhány sorommal felkérjem és megköszönjem azon magyar honleányok ajándékát, amelyet a királyunkért és hazáért és az ott lakó magyar népeinkért harcoló vitéz magyar huszároknak szép kis karácsonyi ajándékul juttattak. Képzeld el, drága kisasszony, hogy milyen jól esett azoknak a magyar honvéd huszároknak, akiknek hat hónap óta csak a levél hoz birt, csak a szellő susog, szülő és nevelő szép magyar hazánkról. Tehát igen jól esett az ajándék, amit eddig még nem láttunk és az, hogy ajándékával bennünket megérdemesített. Ennél fogva, ha mi itt vagyunk is és harcolunk is,

de azért elfelejtve nem vagyunk. A mi odahaza maradt népeink és magyar honleányaink nem felejtették el bennünket és tudom, várják azt az órát és napot, amelyen még egyszer ezen szóval beköszönhetnénk, hogy vége a fáradságos nehéz munkának és avval, hogy legyőztük a förtelmes rabló és gyilkos bandát. Eljen a haza! Eljen a király! és éljen a virágzó szép magyar hazám! Ezeknek utánna ezer hálás köszönetet mondok a drága kisasszonynak. A karácsonyi ajándékot Kéri Endre honvédszázados tizedes köszöni a többi szenvedő bajtársai nevében. Az oroszok által vörösördögöknek nevezett magyar huszárok, akik a feres orosz huszároknak a legnagyobb ellenségei. Ezzel maradok tisztelő levélíró:

Kéri Endre, 3-ik huszárezredbeli tizedes.

1915. I. h. 8.

Kedves kisasszony! Kötelességemnek tartom megköszönni a kedves kisasszony nagylelkűségét, mivel volt kegyes megemlékezni a galiciai harcúrré szenvedő huszárokról, akik sokszor igazán nagy hiányt, vagyis sokat nélkülöznek mindenféle tekintetben. Leírni nem vagyok képes az az érzést, amikor az ajándékját kezemhez kaptam. Annnyira boldognak éreztem magam, hogy az örömtől nem tudtam nyugodni, hogy még vannak angyalok is Magyarországon, akik nagylelkűek és önfeláldozók a hazáért és a harcúrré szenvedő katonáikért. Ezt meg is jegyeztem magamnak és örök emlékemnek fogom fentartani a kis kártyát, amelyen a neve van írva. A szívemen hordom azt, remélve, hogy meg fog védeni az orosz gyilkos golyóktól. Végül kérem, kedves kisasszony, legyen szíves tudatni velem, hogy a levelemet megkapta-e? Boccsásson meg, hogy ilyen rosszul írok, ez csak annak tudható be, mert nem volt irásztalom, hanem a nyeregtakarón kellett, hogy megírjam a levelet. A kis csomagért fogadják hálás köszönetemet. Kérem az egék Urát, hogy segítsen, hogy kitűzött célját elérhesse. A címem a következő:

Kérges Pál, honvédszázados szakaszvezető, 3-ik honvédszázados ezred, 13 tábori posta, 4-ik század.

HIREK.

— **Az olaszországi földrengés.** A római Messaggero jelenti: Eddigi megállapítások szerint a romok alatt 11.000 halott és sebesült fekszik. Cappadociában az összes házak lakhatatlanok. A templom összeomlott. A nép a hótakarta uton tanyázik. Castello del Fiume községben csaknem az összes házak összeomlottak. A romok közül eddig 20 halottat emeltek ki. Az eddig még meg nem talált halottak számát harminera teszik. Alba Fucense teljesen elpusztult. Hir szerint senki sem menekült meg. Scurocola Messiciana községnek a fele elpusztult. Labelle pusztai romhalmaz, amely alatt a halottak százai fekszenek. 900 lakos közül pusztán harminc menekült meg. Magliano del Marsi, amelynek szintén a fele pusztult el, 13.000 ember vesztette életét. Gese teljesen elpusztult. Capelle dei Marsiban 1300, San Benedettoban pedig 3000 ember fekszik a romok alatt. Ez utóbbi helyen egyetlen ember sem menekült meg. Ortucchi Giona dei Marsi, amelyek 2400, illetve 3500 lakossal bírtak, eltűntek a föld színéről. Pescinában, amelynek csak a negyedrésze maradt épen, 4000 ember, a lakosság fele vesztette életét.

Rómából táviratozzák: Materno község teljesen elpusztult. Ezernyolcszáz lakosból ezer meghalt. Másutt hasonló az arány. Egy asszony a romok alatt gyermeket szült. Az újszülöttel együtt kimentették és most mindketten aránylag jól érzik magukat. Posinában hatezer emberből ezeröt száz halt meg. A temetőben több méteres szakadékokból kénese füst és kénese víz áramlik ki.

— **Hősi halál.** A 100. számú veszteségi lajstrom csak egy magyar tiszt nevét tartalmazza, Dahmer Gyula 17. nép. gy. e. hadnagyvét, aki az északi harcúrréen halt hősi halált. Dahmer Gyula budapesti igazgatója volt a Morth British biztosító társaságnak és testvéröccse Dahmer Antalnak, a helybeli Borza-kávéház tulajdonosának.

— **A katonák karácsonyi ajándékának** kézbesítése körül sok hiba történt, ami érthető is, ha figyelembe vesszük, hogy a redukált létszámmal dolgozó posta a legnagyobb önfeláldozás mellett sem volt képes feldolgozni a rettenetesen felhalmozódott karácsonyi anyagot. De az már még sem helyénvaló, hogy egyes, könnyen kézbesíthető küldeményeket ismeretlen tettesek utközben megdézsmálták és azután, mint kézbesíthetetlen küldeményt, a feladónak visszaküldték a csomagot. Előttünk fekszik egy krisztianiai levél, melyben egy norvég urinó panaszkodik ilyen visszaélés miatt. Az illető urinó karácsonyi ajándékot küldött egy Fiumében állomásozó katonai főorvosnak. A csomag azonban csak Bécsig jutott, ott kiszedték belőle a szivarokat, cigarettákat és esokoládét, a bennelevő melegítő ruhaneműket pedig visszaküldték a feladónak. Ezt panasolja el levelében a krisztianiai urinó és még azt is írja benne, hogy Norvégia összes templomaiban buzgón imádkoznak fegyvereink győzelméért.

— **Támadás a kútnál.** Szybra Szalvátor 34 éves kőműves tegnap véres fejjel jelent meg a mentőállomáson. Elmondotta, hogy miközben egy kútból vizet merített, ismeretlen ember megtámadta és agyba-főbe verte. Sérüléseit a mentők bekötötték.

— **Véresre verték.** Raguseo József 28 éves munkást tegnap éjjel a tersztói lépcsőkön ismeretlen emberek megtámadták és véresre verték. A szerencsétlen ember nagynehezen a kórházba vándorított, ahol sérüléseit a mentők bekötötték.

— **Munkássors.** A cserzőanyaggyárban tegnap súlyos baleset történt. Egy nehéz gerenda a magasból lezuhant és Bratt A. 54 éves munkás jobb lábára esett, amelyet összezuzott. A szerencsétlen embert a kórházba szállították.

— **Árverés az állomáson.** A magyar kir. államvasutak helybeli raktárfőnöksége közhírré teszi, hogy folyó hó 19-én délelőtt 9 órakor a 31c számú raktárhelyiségben nyilvános árverés útján a következő áruk fognak eladatni: u. m. 1 láda szivarkapapír, 1 láda porcellán, 4 láda öblösüvegáru, 1 bál papír, 30 köteg cirok seprő, 2 láda szerszám, 2 zsák ruhanemű, 40 zsák hasított fa, 1 láda bádóg, 1 drb használt köszörülő gép, 2 láda szappan, 1 üres hordó stb.

— **Fenice-színház.** Napenként fényes, változó program, moziképek és variété előadások. Ma: „Fedra grófnő”, új nagyhatású műfilm, Elsa Severi hírneves színésznővel a címszerepben. Az előadások d. u. 5-től 10-ig tartanak. A színház fűtve van.

Kiautótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia”-nyomdájában.

BÜFFET-MEGNYITÁS.

Értesitem a t. közönséget, hogy megnyitottam a

RIVA-büffet-t,
riva Marco Polo 12 sz. a., az Adamich-mólvál szemben.

Hideg és meleg ételek, márciusi sör, jó borok, likőrök, kávé, sütemények, stb. legjobb minőségben, tisztán felszolgálva, jutányos árban! — Számos látogatást kér

Pristernik Anna.

Pavacich Testvérek.
droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek, sávak stb. raktára. Nagy raktár asványvizekben angol és amerikai s egyéb droghuacikkekben. Mindenféle füvek és gyökerek behozatala és kivitele.

Órák és mindennemű ékszerek nagyraktára.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy eddig a Corsón levő

óra és ékszer üzletemet

áthelyeztem.

G. Simonetti utca 1 szám alá (Andrássy tér közelébe).

Carlo Venanzi
ékszerész.

Olcsó edényárúsítás!

Mindennemű üveg és porcellánárúk, lámpák, villanylámpák, képek stb.

Tükrök és Butorok szakszerű elcsomagolását olcsó árakon elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume
via del Porto 1 (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.



Tudja Ön már,

: hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

Budak D.

gyógyszertárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyre vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert.
Fajberek és köbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Butorok

Alkalmi vétel egész hátszoba berendezések vagy egyes butorok részben készpénzen vagy könnyen teljesíthető részletfizetésre is.

HERSKOVITS S. butorkereskedőnél

Via G. Parini 6. szám.
Telefon 12-08 szám.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ
FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szoba

Kitünő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

ESTÉNKÉNT
bonyhádi János Laci, hírneves cigány-primás és zenekara, hangverseny.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

KÖNYVELÉS, LEVELEZÉS.

Résztvevő nyelvtanoroktól bíró, kereskedelmi képességű munkások előállításának legkésőbbi, közzétételét követően és lezárását, levelezést és minden a munkára való munkának az előkészítését, vagyis megadva a „Könyvelés” jellegű a lap kiadását a munkára.

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Mű és művészet:

:: Kérdés pontonon este fél 9 órákor. ::
Nagy művésztől a szerződést előzőleg a városi és Burg Henrik kórusa felállításával.

Előadás után kedélyes együttélés előadásokkal és partizánsokkal.

Határozottan engedélyezett

Quarnero kávéház

Abbaziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután első-rangu hangverseny.

Estéknél hangversenyek, táncmulatságok, kinematograf előadások, tombolák kabaret előadások stb.

Bonavia szálló és étterem.

FIUME, Via Edm. de Amicis 4.

Havi előfizetés ebéd és vacsorára

60.— **KORONATOL FELJEBB.**

Kitünő magyar konyha. Hamisítatlan italok. Gondos kiszolgálás.

Szíves partifogást kér

PARADEISER F. J.

tulajdonos.

Perzsaszőnyegok

vételre ritka szőnyeg nyílik, jelenleg itt tartózkodó parma kereskedőnél

Lloyd szálloda I. emelet 2. számú szoba.

Délután 10—2 óráig délután 2—6 óráig.

Össz. költség napi

NEHEZTŐSÉGI FUVARLEVÉL FELÜLVIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA.

FIUME, Via Petróli 2. (Telefon 18—10)
mindennemű vasúti fuvarleveleket díjtalanul felülvizsgál, minden a munkára való ügyekben felvilágosítással szolgál. Megbízható tájékoztatást nyújt.

VÉGZETT INTEZETI GYERMEKGONDOZÓNÓ

magyar anyanyelvű, intelligens leány gyermekek mellé, avagy ápolónőnek, esetleg háztartásban segítségül ajánkozik. Cím: Fiume Postafiók 105.

„Két Eperfa“ vendéglő

Kitünő elsőrendű magyar konyha valódi magyar borok világos és barna köbányai polgári sörök.

Ötven és pontos kiszolgálás.

Ebéd és vacsora előfizetés kenyérral havi 51 korona.

Számos látogatás kér,

személyesen

Weisz Jenő, vendéglős.

Via Valsourigne 10. Vennél ház Braidá.

OLCSÓ ÉS JÓ KENYÉR KAPHATÓ
Barna 44 fillérért, szűkös lisztből 68 fillérért

Biondie Ferencnél

I. számú Nagyvásárcsarnok, 17. számú földsz.

KERESTETIK EGY TANONC,

borbély-üzlet részére. Bellai János. Via Trieste 24.

KIADÓ OLCSÓN

csinosan butorozott szoba egy, vagy két személynek tengerpartra nyíló ablakkal villanyvilágítással. Via Galileo Galilei 1. III. em 6.

OLCSÓ ÉS JÓ KENYÉR KAPHATÓ:

a barna kenyér ára 44 fillér kilója

a szűkös lisztből 68

Biondie Ferencnél

I. sz. Nagyvásárcsarnok, 17. sz. földsz.